



ПЛОВДИВСКИ УНИВЕРСИТЕТ
ФИЛИАЛ „ЛЮБЕН КАРАВЕЛОВ” – КЪРДЖАЛИ
6600 Гр. Кърджали, бул. „Беломорски” 26

PLOVDIV UNIVERSITY
LYUBEN KARAVELOV BRANCH KARDZHALI
26 Belomorski Bd.
tel./fax.0361/65266; e-mail:uni_kj@mbox.contact.bg

Учебен план на специалност „Български език и история”

Филиал

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски” - Филиал „Любен Каравелов” – град Кърджали

Професионално направление

1.3. Педагогика на обучението по ...

Специалност

Български език и история

Форма на обучение

Редовно

Утвърден с протокол на АС

№ от

Ректор: проф. д-р Запрян Козлуджов

Утвърден с протокол на ФС

№ от

Декан: проф. дфн Вера Маровска

Утвърден с протокол на ФилС

№ от

Директор: проф. д-р Илиана Велчева

Анотация

Специалността „Български език и история” е една от утвърдените специалности във филиала, целяща подготовката на висококвалифицирани специалисти с педагогическа правоспособност. Завършилите студенти би следвало да притежават базисни познания по български език и литература, както и по история, наред с набор от професионални умения относно методическите изисквания при преподаване на български език и литература и история в различни образователни степени.

Специалността „Български език и история” е хибридна по характер, с 4-годишен срок на обучение, редовна форма. Студентите придобиват своята квалификация в рамките на общотейоретична, специализирана и практическа подготовка чрез задължителните, избираеми и факултативни дисциплини, включени в учебния план на специалността. Учебните програми на изучаваните учебни курсове осигуряват фундаментални и специфични теоретични знания и умения в съответните научни области, както и необходимите професионални компетенции за успешно провеждане на учебно – възпитателния процес в ОУ и СОУ.

Завършилите специалност „Български език и история” се нареждат на 6-то образователно и квалификационно ниво според Европейската квалификационна рамка (ЕКР), подниво 6Б според националната квалификационна рамка (НКР). В националната квалификация на професиите и длъжностите се включват в клас 2 – аналитични специалисти, подклас 23 – Преподаватели и регламентирани съответни групи и подгрупи. Това им дава възможност да се реализират като

специалисти в областта на образованието, административната сфера, масмедията, туристическия сектор и други, а също и да продължат своето обучение в магистърски програми към различни професионални направления.

Подробна кандидат-студентска информация може да се получи от „Справочник за кандидат – студенти” на ПУ, специализирания филиален сайт (www.uni.karzhali.com), местни масмедии, различни рекламни материали (плакати, брошури, дигитали), кандидатстудентски борси, обособения Кандидатстудентски център във филиала и други.

Студентите във филиала могат да проведат част от своето обучение в Тракийски университет – Едирне (Одрин) – република Турция и Тракийски университет „Демокрит” - гр. Комотини – република Гърция като стипендианти на програмата за междууниверситетски обмен и мобилности „Еразъм” .

През учебната година студентите ползват общежитията на филиал „Л. Каравелов” срещу приемлив месечен наем и при добри социално – битови условия.

Професионална квалификация

учител по български език и литература и учител по история

Равнище на квалификация

образователно – квалификационна степен „бакалавър”

Специфични изисквания за достъп (прием)

Съгласно действащата нормативна база за обучение в ОКС „бакалавър” по специалност „Български език и история” могат да кандидатстват лица – български и чуждестранни граждани, без ограничение на възрастта, които са завършили средно образование.

Приемът на студенти се осъществява чрез класиране на кандидатите, издържали успешно състезателен изпит по български език, положен във филиала, или държавен зрелостен изпит /ДЗИ/ по български език или по история и цивилизация. Оценка от двете форми се ушесторяват.

Форматът на кандидатстудентския изпит във филиала е тест с времетраене 3 часа. *Признава се и оценката от кандидатстудентски изпит по Български език или по История на България, положен в друго висше учебно заведение.*

Ако кандидатът вече е получил ОКС „бакалавър” по друга специалност с държавно субсидиране, той има право да се обучава по учебния план на специалност „Български език и история” за ОКС „бакалавър” при условията на т.нар. „платено обучение”, като заплаща сам и стойността на държавната субсидия, наред със студентската такса за обучение.

Ред за признаване на предходно обучение

Признаването на предходно обучение (пълно или частично), получено в друго висше училище, е възможно въз основа на специални правила, регламентирани от ПУ – филиал „Л. Каравелов” – Кърджали.

Признават се кредити въз основа на представени академични справки или други официални документи за положени изпити в други висши учебни заведения, както и кредити, придобити от напълно сходни или близки дисциплини, изучавани в рамките на програма Еразъм.

Квалификационни изисквания и правила за квалификация

За придобиване на квалификацията са необходими 221 кредита от задължителни дисциплини, 12 кредита от избираеми дисциплини, 7 кредита от факултативни дисциплини и 10 кредита за държавни изпити.

Профил на програмата (специалността)

При обучението на студентите са застъпени няколко главни тематични направления. При филологическите дисциплини това са: общо езикознание и всички основни дялове от граматиката на СБЕ (фонетика, лексикология, морфология, синтаксис, стилистика); основи на литературната теория, наред с известни, общоприети литературни направления, школи и методи, обикновено представяни през призмата на базови „класически” произведения от античната, западноевропейската и руската литература, наред с подробно изучаване на всички исторически периоди от развитието на българската художествена литература.

При историческите дисциплини могат да се обособят няколко основни тематични кръга - акцент върху историята на българските земи (от Античността до началото на т.нар. „Български преход“) при паралелно изучаване на световната история (История на Стария свят, Средновековна обща история, Нова и най-нова обща история). В контекста на „световната история“ се предвижда по-подробно запознаване на студентите с Историята на Византия, на Балканите и на Русия.

Специално внимание се отделя на различните методики на обучение (по български език и литература и по история) с оглед професионалната квалификация на студентите като учители.

В съответствие с действащата нормативна база задължителните учебни дисциплини осигуряват фундаментална подготовка по избраната широкопрофилна специалност от професионалното направление, избираемите предлагат специфични знания и компетентности от областта на специалността, а факултативите дава възможност за получаване на знания и умения в различни научни области в съответствие с интересите на студента.

Основни резултати от обучението

Студентите, завършили успешно базовия и специализиран модул на обучение, притежават конкретни теоретични знания и практически умения за разнопосочното им приложение в областта на двете паралелно изучавани специалности - българския език и литература и история.

Успешно положените семестриални изпити по отделните българистични дисциплини би следвало да имат като свой краен резултат задълбочено познаване на българската граматика (съвременно състояние и исторически развой), добра езикова култура с оглед прилагане правилата на официално нормирания български правопис, базово познаване на българската и световната литература като историческо развитие и жанрови специфики, свободно боравене с ключови понятия от сферата на общото езикознание и литературната теория при извършването на съответен тип анализ.

Като професионални историци от получилите ОКС „бакалавър“ се очаква да демонстрират умения за многоаспектен анализ на исторически извори; да са в състояние да излагат ясно и научно аргументирано, в устна и писмена форма усвоената фактология от сферата на българската и световната история; да откриват различни причинно – следствени връзки; да достигат до добре аргументирани изводи, логически издържани и съобразени с реалния ход на историческия процес; да формулират и защитават свои тези по различни научни проблеми.

Успешно завършилите студенти притежават необходимите компетенции да:

- организират и ръководят успешно учебно-възпитателния процес при обучението по български език и литература и по история в ОУ и СОУ;
- изготвят научен текст от различен тип (статия, дипломна работа, рецензия);
- комуникират със специалисти и неспециалисти във връзка с обмен на информация, идеи, проблеми и решения в сферата на лингвистичното и историческото познание.

Те могат да продължат своето образование в предпочитана магистърска програма в съответствие с интеграционната политика на България като член на ЕС, а също така и да се реализират успешно на пазара на труда в страната или в чужбина.

Професионален профил на завършилите с примери

Завършилите специалността бакалаври се реализират успешно като широкопрофилни специалисти в:

- областта на образованието и науката – като преподаватели, експерти, специалисти в регионални инспекторати на МОН и общински администрации;
- различни издателства, печатни и електронни медии като редактори, коректори, журналисти и други;
- т.нар. „институции на историческата памет“ – музеи, архиви, библиотеки;
- сферата на културния мениджмънт и „туристическата индустрия“ като цяло – координатори и организатори на културни мероприятия и прояви при осъществяването на проекти по различни европейски и национални програми;
- административните отдели на различни публични и частни институции като технически сътрудници и организатори;

Възможности за продължаване на обучението

В магистърски програми към професионални направления:

- 1.3. Педагогика на обучението по ...
- 2.1. Филология

- 2.2. История и археология
- 3.1. Социология, антропология и науки за културата
- 3.7. Администрация и управление
- 3.9. Туризм
- 9.1. Национална сигурност
- и други.

Диаграма на структурата на курсовете с кредити

Легенда:

Аудиторни часове в семестъра: **АО** – общ брой аудиторни, от тях **Л** – за лекции; **С** – за семинарни занятия; **У** – за упражнения, лабораторни практикуми и др. часове (**Пр** – за педагогически практикум, **Х** – за хоспитиране). **Извънаудиторни часове** в семестъра: **ИО** – общ брой извънаудиторни, **Сп** -за самостоятелна работа/подготовка. **Об**–общ брой часове (аудиторни + извън аудиторни). **К**–ECTS кредити; **Фи**–форма на изпитване (със стойности **И** – изпит, **Т**–текуща оценка). **Код по ECTS** – вж. поле 2. в ECTS макета на учебен курс.

№	Код по ECTS	Учебен курс/дисциплина	Аудиторни						Извънаудит.		Об	К	Фи
			АО	Л	С	У	Пр	Х	ИО	Сп			
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14
1-ви семестър													
1		Увод в общото езикознание	60	45	15				120	120	180	6	И
2		Увод в литературната теория	60	45	15				120	120	180	6	И
3		Българска литература /Старобългарска литература/	45	30	15				105	105	150	5	И
4		Български фолклор	30	30	0				60	60	90	3	И
5		Историческа лингвистика /Старобългарски език/	30	15	15				60	60	90	3	П
6		История на стария свят I	30	30	0				60	60	90	3	И
7		Увод в историческото познание	15	15	0				15	15	30	1	И
8		Избираема дисциплина 1(Езикова култура или Практикум по правопис и пунктуация)	30	0	30				30	30	60	2	Т
9		Физическо възпитание I (спорт по избор)	30	0	30				0	0	30	1	П
Общо за 1-ви семестър			330	210	120				570	570	900	30	
2-ри семестър													
1		Съвременен български език (фонетика)	45	30	15				75	75	120	4	И
2		Историческа лингвистика (Старобългарски език)	30	15	15				60	60	90	3	И
3		Класически език (Латински език)	30	0	30				60	60	90	3	Т

4		Българска литература (Възрожденска литература)	30	30	0			60	60	90	3	П
5		Избираема дисциплина 2 - интердисциплинарна - (Детска литература)	30	30	0			60	60	90	3	И
6		История на Стария свят – II част	45	30	15			45	45	90	3	И
7		Тракология	30	30	0			60	60	90	3	И
8		История на България (Средновековие) – I част	45	30	15			45	45	90	3	И
9		Археология на българските земи	45	45	0			45	45	90	3	И
10		Факултативна дисциплина 1 (Части на речта)	15	0	15			15	15	30	1	Т
11		Физическо възпитание I (спорт по избор)	30	0	30			0	0	30	1	Т
Общо за 2-ри семестър			375	240	135			525	525	900	30	
Общо за I-ва година			705	450	255			1095	1095	1800	60	
3-ти семестър												
1		Съвременен български език (лексикология)	45	30	15			105	105	150	5	И
2		Българска литература (Възрожденска литература)	45	30	15			105	105	150	5	И
3		Информационни и комуникационни технологии в обучението и работа в дигитална среда	30	30	0			30	30	60	2	Т
4		Педагогика	60	45	15			90	90	150	5	И
5		История на България (Средновековие) – II част	45	30	15			105	105	150	5	И
6		Средновековна обща история – I част	45	30	15			75	75	120	4	И
7		История на Византия	30	30	0			60	60	90	3	И
8		Физическо възпитание II (спорт по избор)	30	0	30			0	0	30	1	П
Общо за 3-ти семестър			330	225	105			570	570	900	30	
4-ти семестър												
1		Съвременен български език (Морфология)	45	30	15			75	75	120	4	П
2		Антична и западноевропейска литература	45	30	15			75	75	120	4	П
3		Българска литература (Следосвобожденска литература)	30	30	0			60	60	90	3	П
4		История на България (XV-XVII в.)	45	30	15			45	45	90	3	И
5		Средновековна обща история – II част	45	30	15			45	45	90	3	И
6		Средновековна история на Балканския полуостров	30	30	0			60	60	90	3	И
7		История на Русия	30	30	0			60	60	90	3	И
8		Избираема дисциплина 3 (История)	30	30	0			30	30	60	2	И
9		Психология	60	60	0			60	60	120	4	И
10		Физическо възпитание II (спорт по избор)	30	0	30			0	0	30	1	Т
Общо за 4-ти семестър			390	300	90			510	510	900	30	
Общо за II-ра година			720	525	195			1080	1080	1800	60	
5-ти семестър												
1		Съвременен български език (Морфология)	45	30	15			75	75	120	4	И
2		Българска литература (Следосвобожденска литература)	60	30	30			60	60	120	4	И
3		Антична и западноевропейска литература	60	30	30			60	60	120	4	И
4		Приобщаващо образование	15	15	0			45	45	60	2	Т.о.

5		История на България (Възраждане)	45	30	15			75	75	120	4	И
6		Нова обща история – I част	45	30	15			45	45	90	3	И
7		История на балканските народи (XV-XX в.) – I част	30	30	0			60	60	90	3	И
8		Архивистика	30	30	0			60	60	90	3	И
9		Факултативна дисциплина 2	30	0	30			60	60	90	3	И
10		Физическо възпитание (спорт по избор)			30							3
Общо за 5-ти семестър			360	225	165			540	540	900	30	
6-ти семестър												
1		Съвременен български език (Синтаксис)	30	30	0			30	30	60	2	П
2		Историческа лингвистика (История на българския език)	60	45	15			60	60	120	4	И
3		Българска литература (след Първата световна война)	45	45	0			45	45	90	3	П
4		Руска литература	45	45	0			45	45	90	3	И
5		История на България (1878-1944 г.) – I част	45	30	15			45	45	90	3	И
6		Избираема дисциплина 4 - дидактическа (Методика на обучението по БЕЛ)	30	0	30			30	30	60	2	Т
7		Хоспитиране (български език и литература)	30	0	0		30	30	30	60	2	Т
8		Нова обща история – II част	45	30	15			45	45	90	3	И
9		Факултативна дисциплина 3 (История)	30	0	30			30	30	60	2	Т
10		История на балканските народи (XV-XX в.) – II част	30	30	0			60	60	90	3	И
11		Методика на обучението по история	30	30	0			30	30	60	2	И
		Хоспитиране (история)	15	0	0		15	15	15	30	1	Т
12		Физическо възпитание (спорт по избор)			30							3
Общо за 6-ти семестър			435	285	135			45	465	465	900	30
Общо за III-та година			795	510	300			45	1005	1005	1800	60
7-ми семестър												
1		Съвременен български език (Синтаксис)	45	15	30			45	45	90	3	И
2		Българска литература (след Първата световна война)	45	30	15			75	75	120	4	И
3		Методика на обучението по български език	30	30	0			30	30	60	2	И
4		Методика на обучението по българска литература	30	30	0			30	30	60	2	И
5		Текуща педагогическа практика (български език и литература)	45	0	0		45	45	45	90	3	И
6		История на България (1878-1944 г.) – II част	45	30	15			75	75	120	4	И
7		Съвременна обща история – I част	45	30	15			75	75	120	4	И
8		Избираема дисциплина 5 - дидактическа - (Методика на обучението по БЕЛ)	30	0	30			30	30	60	2	Т
9		Историография	30	30	0			60	60	90	3	И
10		Факултативна дисциплина 4	30	0	30			30	30	60	2	Т
11		Текуща педагогическа практика (история)	15				15	15	15	30	1	И
12		Физическо възпитание (спорт по избор)			30							3
Общо за 7-ми семестър			390	195	165			60	510	510	900	30
8-ми семестър												
1		Съвременен български език (Стилистика)	45	30	15			105	105	150	5	И

2		История на новобългарския книжовен език	30	30	0				120	120	150	5	И
3		Стажантска практика (български език и литература)	60					60	60	60	120	4	И
4		Стажантска практика (история)	30					30	60	60	90	3	И
5		Съвременна българска история	45	30	15				105	105	150	5	И
6		Съвременна обща история – II част	45	30	15				75	75	120	4	И
7		Факултативна дисциплина 5 - квалификация "учител" - (Български език)	15	15	0				45	45	60	2	Т.о.
8		Избираема дисциплина 6 (История)	30	30	0				30	30	60	2	И
9		Физическо възпитание (спорт по избор)			30								3
		Форма на дипломиране:											
		Държавен изпит по специалността или дипломна работа											
10		Интегриран практико – приложен изпит /Български език и литература/							60	60	60	2	И
11		Интегриран практико – приложен изпит /История/							60	60	60	2	И
12		Писмен държавен изпит по Български език и литература или защита на дипломна работа							90	90	90	3	И
13		Писмен държавен изпит по История или защита на дипломна работа							90	90	90	3	И
		Общо от Държавните изпити							300	300	300	10	
		Общо за 8-ми семестър	300	165	75				90	900	900	1200	40
		Общо за IV-та година	690	360	240				150	1410	1410	2100	70
		Общо за целия курс на обучение	2910	1845	990				195	4590	4590	7500	250

Правила за изпитите, оценяване и поставяне на оценки

По време на обучението: контролни работи; изготвяне на реферати, курсови работи, презентации на MS Power Point по предварително зададени теми

Система за изпитване: писмени изпити - разработване на отделни теми (или части от тях), включени в съдържанието на съответния учебен курс; попълване на тестове, обхващащи цялото съдържание на учебния курс; практически задачи

Изисквания за завършване

Дипломиране с писмен държавен изпит по български език и литература (или разработване и защита на дипломна работа, писмен държавен изпит по история (или защита на дипломна работа), предхождани от интегрирани практико-приложни изпити по български език и литература и по история.

Форми на обучение

редовно

Директор на програма или еквивалентен отговорник (напр. декан)

Директор на филиала:

проф. д-р Илиана Велчева

служебен GSM: 0882860635;

служебен телефон: 0361/6 52 66; 0361/6 49 59

e-mail: anivel@uni-plovdiv.bg

Избираеми дисциплини
Блок А: Филологически дисциплини
Избираема дисциплина 1: Езикова култура / Практикум по правопис и пунктуация
Избираема дисциплина 2: Детска литература
Блок Б: История
Избираема дисциплина 3: Етнология / Етнография на България
Избираема дисциплина 6: Османското културно – историческо наследство в България / Османска палеография/Музейно дело
Блок В: Методически и дидактически дисциплини
Избираема дисциплина 4:
Избираема дисциплина 5
Факултативни дисциплини
Факултатив 1: Части на речта/
Факултатив 2:
Факултатив 3: Творческо писане / Презентации на MS Power Point / Актьорски тренинг за учители/
Факултатив 4:
Факултатив 5: Създаване на научен текст по лингвистика / Подготовка за държавен изпит по български език/